
المحددات وقاعدة كرامر 

المفردات :

درستُ حل أنظمة من المعادلات جبريًا .

أحسب المـحــددات .•
أحل أنظمة معادلات خطية باستعمال قاعدة كرامر .•

محدد الدرجة الثانية .•المحددة  .•
قاعدة الأقطار   .•

محدد الدرجة الثالثة .•
قاعدة كرامر  .•مصفوفة المعاملات  .•
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ما  الطريقة التي تعرفها سابقا ً -يجاد مساحة مثلث ؟

لماذا   يصعب استعمال الصيغة السابقة في هذه الحالة   ؟



مـحددة 2، وتسمى محددة المصفوفة من النوع كل مصفوفة مربعة لها  × مـحددة الدرجة الثانية 2

هو جمع عناصر المصفوفة التي تمتد من الزاوية اليسرى العلوي للزاوية اليمنى السفلى .القطر الرئيسي لمصفوفة مربعة :



محددة الدرجة الثانيةمثال
اوجد قيمة كل محدد فيما يأتي : 
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3تسمى محددات المصفوفة من الرتبة   × 3 مـحددة الدرجة الثالثة : 

قاعدة الأقطار 2أو باستعمال محدد المصفوفة يمكنك حساب هذه المحددات باستعمال  × 2

الطريقة ا:ولى : باستعمال قاعدة ا:قطار 

2 × 2

2الطريقة الثانية : باستعمال محددة المصفوفة  × 2



3حساب محددة المصفوفة مثال × 3

اوجد قيمة 
4 −8 3

−3 2 6
−4 5 9

2باستعمال قاعدة ا:قطار ، ثم باستعمال محددة المصفوفة . × 2

أوM : باستعمال قاعدة ا:قطار :  
اعد كتابة العمود ا:ول والثاني عن يمين المحددة : الخطوة 1 : 
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الخطوة 2 : جد حاصل ضرب عناصر ا:قطار وموازياتها . 
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4(2) (9) = 72 
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3(-3) (5) = -45

-4(2)(3) = -24 
5(6) (4) = 120 
9(-3) (-8) = 216
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اجمع نواتج الضرب في كل مجموعة .  الخطوة 3  :

اطرح المجموع الثاني من المجموع ا:ول .الخطوة  4 :

 219 - 312  = -93
فتكون  قيمة المحددة هي 93-     

                                 72  + 192 +              -24 + 120 +                              (- 45) = 219 , 312216 =

  = 4(-12) + 8(-3) + 3(-7)

  : 2 ×ثانيا : باستعمال محددة المصفوفة   2
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تستعمل المحددات أيضًا لإيجاد مساحة المثلث . فإذا كانت إحداثيات رؤوس المثلث معلومة ، فيمكن 
استعمال الصيغة أدناه لإيجاد مساحة المثلث .

مساحة المثلث 



حساب مساحة المثلث باستعمال المحددات مثال
عالم الحيوان : عد الى فقرة « لماذا؟ « بداية الدرس . اذا كانت احداثيات رؤوس اeقليم الذي 

يعيش فية النمر موضحة في الشكل المجاور بالكليومترات ، فاستعمل المحددات eيجاد 
مساحة اeقليم . 
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خرائط  : يقف خالد وسعد ورضوان عند ثrث نقاط مختلفة على خريطة المدينة التي يسكنونها ، فاذا كانت احداثيات هذه النقاط 
. فما مساحة المنطقة المثلثة التي يقفون عند رؤوسها . ، بحيث تمثل كل وحدة على الخريطة  km 0.5هي : ( 9 , 11 ) , ( 4 , 6 ) , ( 3,15) 



تسمى المصفوفة التي عناصرها معاملات المتغيرات في نظام معادلات بعدة 
متغيرات بعد ترتيب النظام .

مصفوفة المعاملات: 

قاعدة كرامر
استعمل قاعدة كرامر لحل نطام من معادلتين خطيتين 

ax + by = m
fx + gy = n ، حيث cإذا كانت  مصفوفة المعاملات  للنظام

c ≠ 0 c = 0

|c |

ليس للنظام 
حل  

         

للنظام عدد لانهائي 
من الحلول

للنظام حل وحيد 

https://drive.google.com/file/d/1A8eHP8F93YXOyU1FKU3hKZIOXCcnj_1J/view?usp=drivesdk
https://drive.google.com/file/d/1A8eHP8F93YXOyU1FKU3hKZIOXCcnj_1J/view?usp=drivesdk
https://drive.google.com/file/d/1A8eHP8F93YXOyU1FKU3hKZIOXCcnj_1J/view?usp=drivesdk
https://drive.google.com/file/d/1A8eHP8F93YXOyU1FKU3hKZIOXCcnj_1J/view?usp=drivesdk
https://drive.google.com/file/d/1A8eHP8F93YXOyU1FKU3hKZIOXCcnj_1J/view?usp=drivesdk
https://drive.google.com/file/d/1A8eHP8F93YXOyU1FKU3hKZIOXCcnj_1J/view?usp=drivesdk


حل نظام من معادلتين مثال

حل النظام اMتي باستعمال كرامر:           
                                                       5x – 6y = 15   

3x + 4y = -29                                                                 

  =  = 5(4) – 3(-6) = 38              5 −6
3 4#_

خطوات الحل :  
أوM : إيجاد قيمة المحدد ( محدد المعامrت )  

 x , y ثانيا : إيجاد قيمة
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حل النظام هو :     (5- , 3- ) 

                     5x - 6y = 15        
5 (-3) – 6 (-5) = 15  

-15 + 30 = 15  

15  =   15  √

3 x + 4 y = -29    

3(-3) + 4 (-5) = -29  

- 9  - 20 = -29  

-29 = -29 √

تحقق :  



                   7x + 3 y = 37  (4A
                    -5x – 7y = - 41      

           8x – 5y =  70  (4B  

                           9 x  + 7y = 3         



استعمل قاعدة كرامر لحل نطام من ثلاث معادلات  خطية .



حل نظام من ثrث معادMت مثال

حل النظام اMتي باستعمال قاعدة كرامر :   
                                                          4x + 5y  -6z = -14 

3x -2y + 7z = 47  
7x - 6y - 8z = 15 

  =  = 621#_   
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وعليه يكون حل النظام هو :   ( 4 , 2- , 5 )

4 ( 5) + 5(-2) -6 (4) = -14   

20 -10 -24 =  -14  
-14 = -14  √ 

7 (5) – 6 (-2) -8 (4) = 15  

35 + 12 -32  = 15  
 15 = 15 √ 

3(5) – 2(-2) + 7 (4) = 47  

15 + 4 + 28 = 47  
47 = 47   √

تحقق :



           3x + 5y + 2z = -7 ( 5A
                          - 4x + 3y - 5z = -19    

              5x + 4y -7z = -15

       6x + 5y + 2z = -1   (5B
 -x + 3y  +7z = 12

5x -7y -3z = - 52             












